

Наличие четко сформулированного международного определения торговли людьми открыло путь к совершенствованию национальных законодательств и выработке планов международного сотрудничества.

24 июля 2003 года Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) приняла План действий по борьбе с торговлей людьми. Этот план призван предоставить в распоряжение государств-участников ОБСЕ всеобъемлющий инструментарий, который будет служить им подспорьем в выполнении их обязательств по борьбе с торговлей людьми. Он основан на многомерном подходе к борьбе с торговлей людьми. В нем предусматривается комплексное решение проблемы, включая защиту жертв, предупреждение торговли людьми и судебное преследование тех, кто совершает это преступление или способствует ему. План содержит рекомендации государствам-участникам и соответствующим институтам, органам и структурам ОБСЕ на местах относительно оптимальных путей решения ими данной проблемы в ее политических, экономических, правовых, правоохранительных, образовательных и иных аспектах.

1.2. Торговля людьми — как это происходит

Согласно Протоколу о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющему Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, **торговля людьми включает:**

I. действия: вербовку, перевозку, передачу, сокрытие или получение людей;

II. способы: угрозу силой или ее применением или другие формы принуждения, похищение, мошенничество, обман, злоупотребление властью или уязвимостью положения, подкуп, в виде платежей или выгод, для получения согласия лица, контролирующего другое лицо;

III. цель: эксплуатацию, которая включает, как минимум, эксплуатацию проституции других лиц или другие формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычай, сходные с рабством, подневольное состояние или извлечение органов.

Не все термины, содержащиеся в определении торговли людьми, данном ООН, имеют однозначное толкование, некоторые не определены вовсе. В данном пособии мы будем использовать разъяснения, данные в «Анnotatedированном путеводителе по полному тексту протокола ООН о предупреждении и пресечении торговли людьми»²¹, подготовленном Международной правозащитной группой.

1.2.1. Действия торговцев людьми: от вербовки до получения человека

На этапе действия торговля людьми включает:

- вербовку;
- перевозку;
- сокрытие;
- передачу и получение.

Вербовка

Вербовка в контексте торговли людьми носит криминальный характер, поскольку осуществляется в целях принуждения и эксплуатации. При этом людей могут вывозить за рубеж либо перевозить в другие районы страны проживания. Характерной чертой такой вербовки является обман или злоупотребление доверием. Как правило, людям предлагают выезд за рубеж, например, под предлогом трудоустройства, бракосочетания, учебы, туризма.

Особенностью вербовки в контексте торговли людьми является обман человека, например, относительно страны назначения, вида и условий работы, размера заработной платы, условий проживания, порядка оформления и требований к оформляемым документам.

²¹ Jordan A.D., *The Annotated Guide to the Complete UN Trafficking Protocol* (Вашингтон, 2002 г.).

Вербовка не обязательно осуществляется до выезда за рубеж или в другой регион. Бывает, что уже находясь за границей, люди становятся объектами вербовки.

Основную роль в процессе вербовки играют вербовщики. В задачу вербовщика входит убедить человека выехать за границу или в другой регион, обеспечить выезд с помощью реальных или поддельных документов, а в некоторых случаях непосредственно передать его в руки покупателя или посредника. Точный объем работ, которые предстоит выполнять, часто не оговаривается. Задание формулируется в целом: необходим человек для ведения домашних дел или работы в баре, ночном клубе, работы на стройке. Проживание и питание оплачивается работодателем.

Даже если человеку предоставляют возможность работать в той сфере, о которой предварительно шла речь, ни оплата труда, ни условия проживания не соответствуют данным обещаниям.

Естественно, что жертва должна заплатить за «услуги» вербовщика и предоставленные им «документы». Часто вербовщик «входит в ситуацию» и предлагает возможность оплаты своих услуг из будущих заработков, что, как правило, является первым шагом для вовлечения человека в долговую кабалу.

В конце 90-х годов XX века в Украине вербовщики искали своих клиентов в основном посредством размещения объявлений о трудоустройстве в печатных СМИ. Людям предлагали высокооплачиваемую неквалифицированную работу за рубежом (официантки, сиделки, посудомойки). На протяжении последних 5 лет, в связи с активизацией работы по преследованию торговцев людьми, характер вербовки изменился: вербовщики действуют напрямую, без использования СМИ — через знакомства, личные связи. Зафиксированы случаи, когда вербовщиками являлись соседи, друзья, знакомые или даже родственники.

Также наблюдается переориентация вербовщиков на отдаленные районы, сельскую местность. Это объясняется тем, что людям из небольших городов и сел менее доступна информация о реальных возможностях трудоустройства за границей, кроме того, в сельской местности уровень жизни ниже, чем в городах, и,

таким образом, там проще привлечь людей возможностью хороших заработков.

Наиболее распространенные пути вербовки:

- Посредством личных связей;
- Через объявления в СМИ/на улицах;
- Через фирмы по трудоустройству;
- Через туристические, модельные, брачные агентства;
- Через Интернет.

Сфера деятельности и предлагаемые виды работ:

- домашнее хозяйство (домработницы);
- сфера обслуживания (продавцы, горничные, официантки);
- промышленность и строительство (рабочие);
- уход за стариками, больными;
- сфера развлечений (танцовщицы);
- сельское хозяйство (уборка урожая);
- консумация;
- секс-бизнес;
- AU PAIR;
- бракосочетание.

Работа по дому (домработницы)

За работу по дому, как правило, предлагают оплату, в несколько раз превышающую плату за аналогичные услуги в Украине. Но часто вместо этого женщин принуждают к занятию проституцией. Даже если женщины выполняют работу по ведению домашнего хозяйства, нередко они страдают от сексуальных домогательств или насилия со стороны хозяев.

Сфера обслуживания (продавцы, горничные, официантки)

Украинским женщинам предлагают работу продавцов, горничных в гостиницах или, что наиболее популярно, официанток. Для работы продавцами в основном вербуют в Турцию. Набор мотивируют большим количеством русскоговорящих туристов, для обслуживания которых требуются девушки, знающие русский язык. Часто ожидать освобождения рабочего места приходится несколько недель. В результате девушки попадают в долговую зависимость от хозяина, который оплачивает их питание и проживание. Затем их ставят перед фактом: необходимо немедленно рассчитаться с долгами. Силой или угрозами их вынуждают оказывать сексуальные услуги. Для работы официантками, посудомойками, уборщицами в основном вербуют студенток на время каникул. В большинстве случаев девушкам действительно приходится выполнять эту работу, но лишь в качестве прикрытия. Основное их назначение — оказание сексуальных услуг.

Строительство

На строительные работы вербуют в основном мужчин. Одной из наиболее популярных стран по найму строителей является Россия. Многие украинские граждане не учитывают, что Российская Федерация — это другое государство, и считают, что для трудоустройства в этой стране не требуется специального разрешения.

Нередко мужчины, так же как и женщины, лишаются своих паспортов и вынуждены терпеть унижения и лишения. Часто они проживают в бараках прямо на территории стройки, а условия труда не соответствуют нормам безопасности. Боязнь депортации удерживает их от обращения в правоохранительные органы, что способствует дальнейшему нарушению их прав.

Промышленность

Дешевая рабочая сила чаще всего требуется на фабрики, производящие нелегальную продукцию. Хозяевам подобных предприятий выгодно нанимать нелегальных мигрантов, так как им нет

необходимости обеспечивать для них хорошие условия труда и оплаты. Полная изолированность, нелегальный статус, отсутствие документов не дают возможности покинуть место работы.

Некоторые фирмы вербуют рабочих для нефтяных платформ, например, в Норвегии. В действительности такие предложения редко заканчиваются реальным трудоустройством.

Уход за стариками, больными

Для работы в данной сфере привлекают в основном женщин в возрасте от 40 до 55 лет. Тем не менее, встречаются объявления о найме молодых девушек для работы в качестве няни, например в Турции. Вербовщики обещают высокую зарплату и хорошие условия проживания, хотя традиционно в этой стране женщины не доверяют воспитание своих детей посторонним людям, в особенности иностранкам.

Большое количество украинских женщин работают в странах Западной Европы, присматривая за пожилыми или больными людьми. Многие из них имеют медицинское образование. Нанимать на работу украинок чрезвычайно выгодно: работа сиделок такой квалификации в Европе ценится очень высоко. Украинские женщины, работая нелегально, получают гораздо меньше. Нелегальный статус и бесправие фактически делают невозможным изменение места работы в случае невыполнения работодателем оговоренных условий.

Сельское хозяйство

Работа в сельскохозяйственном секторе носит сезонный характер. Как женщин, так и мужчин приглашают на сбор урожая, например клубники в Италии, Греции или Великобритании, яблок в Польше, апельсин в Испании. Вместо обещанной несложной работы люди работают по 18–20 часов в день, иногда без возможности нормально поесть. Основной их едой часто являются фрукты, которые они собирают. Нередки случаи отравления химикатами, которыми эти фрукты обрабатывают. Некоторые из них — с летальным исходом.

Мужчинам могут предлагать работу на фермах, по выпасу овец или коз в горных районах.

Сфера развлечений

По статистике одна из самых предлагаемых работ за границей — работа танцовщиц в баре или ночном клубе. Однако процент профессиональных танцовщиц среди всего количества очень небольшой. Как правило, перед поездкой за границу девушек обучают танцевальным элементам в течение 2–4 недель. После этого обещают найти высокооплачиваемую работу. Чаще всего именно за этим типом работ скрывается сексуальная эксплуатация. Девушки действительно танцуют на подиумах в клубах, но только для того, их смогли выбрать для оказания сексуальных услуг.

Консумация

Консумация (от лат. *consumere* — «расходовать», «потреблять») на жаргоне постоянных посетителейочных заведений со стриптизом или иными эротическими шоу (казино, дискотек, стриптиз-баров и другие): предоставление такой услуги, как подход стриптизерши после завершения номера к столику клиента и неформальная беседа с ним, чтобы клиент сделал как можно более крупный заказ и оставил в заведении как можно больше денег.

Вербяя на эту работу, девушкам обещают до 30% от суммы, на которую сделан заказ клиентом. Речь идет только о консумации и ни о какой другой работе. На практике, заплатив за еду и коктейли, гость заведения может потребовать продолжения общения и возмещения потраченных денег путем удовлетворения его сексуальных потребностей.

Секс-бизнес

Иногда вербовщики открыто предлагают женщинам оказывать сексуальные услуги. Они утверждают, что делать это можно легально или под прикрытием полиции. Подобные предложения являются обманом. В качестве примера приводятся Нидерланды, в которых проституция легализована. Вместе с тем в этой стране предоставлять сексуальные услуги могут лишь граждане Евросоюза после соблюдения необходимых процедур. Женщины из стран постсоветского пространства, которых вынуждают к оказанию сексуальных услуг, делают это нелегально, что сводит к минимуму возможность защитить свои права.

AU PAIR

Программа AU PAIR существует в мире с 1960 года и представляет собой молодежный обмен с целью изучения языка и культуры принимающей страны. AU PAIR не должна рассматриваться как программа трудоустройства за границей.

Согласно правилам программы, работать в качестве AU PAIR может лицо в возрасте от 19 до 24 лет, не имеющее семьи и детей. Система предполагает проживание в семье, помощь по уходу за детьми и выполнение текущих хозяйственных дел (30 часов в неделю), а также обязательное посещение языковых курсов. Принимающая семья обеспечивает проживание и питание, частично возмещает транспортные расходы, а также ежемесячно выплачивает небольшую сумму карманных денег.

Вербовка под предлогом участия в AU PAIR может осуществляться различными путями, в частности через газеты, а в последнее время и через Интернет. Иногда можно встретить объявления о найме AU PAIR, но с заработной платой в 800 долларов, что является нарушением установленных правил системы и свидетельствует о вероятном вовлечении в другую деятельность.

Бракосочетание

Одним из возможных путей выезда за рубеж на постоянное место жительства для украинских женщин является бракосочетание с иностранцем. Но даже официально оформив свои отношения, женщины могут стать жертвами торговцев людьми. Так, в некоторых странах брак, заключенный на территории Украины, считается недействительным, поэтому женщина может быть существенно ограничена в правах и подвергаться эксплуатации. Также мужчина может вывезти свою невесту за рубеж под предлогом знакомства с родителями и на месте продать в публичный дом.

Брачные агентства, предлагающие посреднические услуги в поиске жениха, редко проверяют своих клиентов-иностранных и не стремятся выяснить истинные цели знакомства с женщинами.

Перевозка

В цепочке торговли людьми перевозка является одним из значительных звеньев. Если вербовщики оформили документы — они вложили деньги, и теперь их главная задача доставить человека покупателю или посреднику, поэтому часто до конечного пункта следования людей сопровождают охранники.

В большинстве случаев пересечение границ происходит легально. Для нелегального пересечения границ людей прячут в багажнике или салоне машины, на крышах поездов. Однако, поскольку жертв перевозят через несколько транзитных стран, используются как легальные, так и нелегальные пути пересечения границ. Известны несколько маршрутов нелегального попадания в страны назначения: через Балканские страны украинцы достигают Албании, где по морю переправляются в Италию; через горы пересекается граница между Болгарией и Грецией; через Рейн переправляются из Польши в Германию; через пустыню — из Египта в Израиль.

«...две недели мы ожидали лодку, которая отвезла бы нас в Италию. Лодка могла вместить только 30 человек, но нас было человек 50. Тем не менее, нас всех в нее затолкали. Из-за сильного ветра вода постоянно переливалась через борт лодки. Пока доплыли до берега, вымокли и замерзли — это был декабрь. Лодка не могла подойти к берегу, и нас заставили добираться вплавь еще метров 500. После того как вышли из воды, нам нужно было пройти до ближайшего населенного пункта еще 3 километра. Месяц я пролежала с воспалением легких и чудом осталась жива...»

Из рассказа Елены²²

²² Здесь и далее имена потерпевших от торговли людьми изменены с целью сохранения конфиденциальности.

Передача и получение человека

Передача и получение человека в руки заказчика или посредника является следующим этапом торговли людьми.

По прибытии в страну назначения жертв передают для дальнейшей эксплуатации. Иногда процесс продажи человека проходит в его присутствии, и он сам является свидетелем денежных расчетов между покупателем и продавцом. Чаще людей без объяснений передают заказчику, который окончательно разрушает их заблуждения относительно характера и особенностей работы.

«Нас привезли в кафе. Это было небольшое кафе с подиумом. В зале за столиками сидели мужчины. Нам объяснили, что это наши потенциальные работодатели. Только когда нам приказали раздеться, мы поняли, о какой работе идет речь. Включили музыку и нас заставили танцевать. «Работодатели» сидели в зале и смотрели, как мы танцуем. Время от времени они показывали пальцем на разных девушек. Девушек подводили к ним, и они их щупали, рассматривали зубы — как лошадей или рабов. После осмотра — называли сумму, которую они готовы заплатить...»

Из рассказа Ирины

1.2.2. Способы воздействия и принуждения

Следующая задача — заставить человека выполнять ту или иную работу. Для принуждения людей к выполнению работы торговцы часто применяют насилие, как физическое, так и психологическое, либо угрожают применить это насилие. В случаях, когда женщин принуждают к оказанию сексуальных услуг, для подавления их сопротивления часто применяется алкоголь или наркотические средства. Однако основным способом воздействия является долговая кабала, которая в сочетании с шантажом, физическим насилием и унижениями помогает торговцам достичнуть цели.

Способы принуждения:

- долговая кабала;
- шантаж;
- угрозы;
- насилие.

Долговая кабала

Механизм долговой кабалы закладывается еще на территории страны происхождения во время вербовки. В большинстве случаев люди, желающие выехать за границу с целью трудоустройства не имеют средств для оформления заграничного паспорта и покупки билетов. Поэтому вербовщики предоставляют им возможность поездки «в кредит», с тем чтобы после трудоустройства они в течение ближайшего времени могли вернуть долг. Причем заявленная вербовщиком сумма, которая была истрачена на документы и билеты, в несколько раз превышает реальную. Для многих людей предоставление кредита кажется гарантией того, что работа в стране назначения им будет обеспечена. Однако после прибытия на место, должника ставят перед фактом, что обещанной работы нет и что деньги нужно вернуть.

Попасть в долговую кабалу можно также непосредственно в стране назначения. Часто мигрантам, которые не нашли либо лишились работы и средств к существованию, предлагают жилье. Через время выясняется, что оно стоит немалых денег. В результате людей принуждают к выполнению работы, отказаться от которой они не могут из-за долга.

Шантаж

Чаще всего шантаж применяют в случаях принуждения к проституции или использования в порнографии, то есть тогда, когда действия, осуществляемые жертвой, могут быть осуждены обществом. В случае использования в порнографии, потерпевших шантажируют компрометирующими фотографиями или видеосъемками.

В случае принуждения к секс-работе шантаж касается обнародования факта работы проституткой, что, как правило, вызывает шок

у девушек из села или городка, где большинство людей знают друг друга. Таким образом, торговцы достигают своей цели.

Лесе предложили работу в Чехии по уходу за престарелыми людьми. Она была медсестрой, зарплату не получала уже несколько месяцев и согласилась на поездку. Как только привезли на место работы — сразу все поняла. Сначала отказывалась работать, думала, что сможет убежать, но предупредили: даже если убежишь, дома жить не сможешь. Все узнают о том, что ты работала проституткой — ни ты, ни твой ребенок не сможете выйти на улицу.

Угрозы

У большинства пострадавших от торговли людьми практически сразу после пересечения границы отбирают паспорт под любым предлогом: чтобы посмотреть, для оформления и регистрации у местных властей или просто силой. Следующие за этим угрозы в отношении того, что без паспорта человека можно легко задержать и поместить в тюрьму, являются серьезным психологическим средством воздействия на человека и его подчинения «хозяевам».

«На работу я поехала со всеми, также полола свеклу. Когда закончился сезон, пришлось месяц без работы сидеть. Домой он нас не отпускал. Искал новую работу. Помню, перевезли нас в другой колхоз яблоки собирать. Уже никто из нас не верил, что когда-то он заплатит деньги. Условия, в которых мы работали, были еще хуже, чем предыдущие. Кормили нас только завтраком. Некоторые пытались сбежать. Но их находили и избивали. Жена его говорила, что срок нашего пребывания на территории России уже истек и сейчас мы уже нелегалы. А если нас поймает милиция, сразу же посадят. Приходилось работать.»

Из рассказа Анжелы

Насилие

Насилие является неотъемлемой частью торговли людьми. Оно проявляется как в психологической, так и физической форме. Последнее особенно распространено.

Прокуратура Винницкой области возбудила уголовное дело в отношении гражданина одной из стран СНГ, который подозревается в торговле людьми — жителями Винницкой области.

Согласно сообщению из центра общественных связей УМВД в Винницкой области, 39-летний П. в мае 2006 года завербовал 16 мужчин, граждан Украины, для выполнения строительных работ в России. Подозреваемый обещал зарплату в России от 400 долларов. Винничане отдали ему свои паспорта. После чего они были нелегально вывезены на одну из ферм в России, где были вынуждены обработать 90 га посевов.

Как оказалось, подозреваемый раньше договорился с фермером о таких действиях. После выполнения винничанами полевых работ, фермер заплатил П. 240 тысяч российских рублей. Однако подозреваемый с завербованными за выполненную работу не рассчитался, заявив, что фермер ему не заплатил. В дальнейшем, он заставил винничан работать дальше, якобы для возмещения своих расходов по их доставке в Россию, а также на содержание и питание. Тех, кто отказывался работать, избивали сообщники подозреваемого.

Подозреваемый задержан. По данному факту возбуждено уголовное дело по статье 149, ч. 2 Уголовного кодекса Украины (торговля людьми в отношении группы лиц).

По материалам Korrespondent.Net

1.2.3. Цели торговцев людьми

Согласно Протоколу о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, «эксплуатация включает, как минимум, эксплуатацию проституции других лиц или другие формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычай, сходные с рабством, подневольное состояние или извлечение органов».

Ряд терминов в этом определении также нуждаются в разъяснении.

Термин «**принудительный труд**» определен в статье 2.1 Конвенции № 29 Международной организации труда о принудительном или обязательном труде (1930 г.) таким образом: «Для целей настоящей Конвенции термин «принудительный или обязательный труд» означает всякую работу или службу, требуемую от какого-либо лица под угрозой какого-либо наказания, для выполнения которой это лицо *не* предложило своих услуг добровольно».

Термин «**рабство**» определен в статье 1.1 Конвенции ООН о рабстве (1926 г.) таким образом: «Под рабством понимается положение или состояние лица, в отношении которого осуществляются некоторые или все полномочия, присущие праву собственности».

«**Обычай, сходные с рабством**» описываются в статье 1 Дополнительной Конвенции ООН об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаяев, сходных с рабством (1956 г.). К институтам и обычаям, сходным с рабством, Конвенция относит:

- а) долговую кабалу, то есть положение или состояние, возникающее вследствие заклада должником в обеспечение долга своего личного труда или труда зависимого от него лица, если надлежащим образом определенная ценность выполняемой работы не зачитывается в погашение долга или если продолжительность этой работы не ограничена и характер ее не определен;
- б) крепостное состояние, то есть такое пользование землей, при котором пользователь обязан по закону, обычай или соглашению жить и работать на земле, принадлежащей другому лицу, и выполнять определенную работу для такого

другого лица, или за вознаграждение или без такового, и не может изменить это свое состояние;

в) любой институт или обычай, в силу которых:

- женщину обещают выдать или выдают замуж (без права отказа с ее стороны) ее родители, опекун, семья или любое другое лицо или группа лиц за вознаграждение деньгами или натурой;
 - муж женщины, его семья или его клан имеет право передать ее другому лицу за вознаграждение или иным образом; или женщина после смерти мужа передается по наследству другому лицу;
- г) любой институт или обычай, в силу которого ребенок или подросток моложе восемнадцати лет передается одним или обоими своими родителями или своим опекуном другому лицу, за вознаграждение или без такового, с целью эксплуатации этого ребенка или подростка или его труда.

В международном праве отсутствует определение подневольного состояния, тем не менее считается, что вышеупомянутые практики являются формами подневольного состояния.

Термины «**эксплуатация проституции других лиц**» и «**сексуальная эксплуатация**» — единственные термины в определении торговли людьми, которые специально не определены в Протоколе и оставлены на рассмотрение стран, присоединившихся к документу; не определены они и в международном законодательстве.

1.2.4. Сфера эксплуатации

Существует множество сфер эксплуатации людей. Для женщин это может быть насильтственный брак, принудительный труд, использование в домашнем хозяйстве, промышленном или сельскохозяйственном секторах, насильтвенное суррогатное материнство, использование в сексуальном бизнесе. Мужчин преимущественно используют на стройках, в промышленности, сельском хозяйстве, детей — в попрошайничестве и порнобизнесе. Зафиксированы случаи принуждения людей к участию в вооруженных конфликтах, насильтвенная трансплантация органов. Людей используют также в качестве наркокурьеров и перевозчиков фальшивых денег.

Наиболее распространенными формами является трудовая и сексуальная эксплуатация. Масштабы обеих сопоставить крайне сложно, поскольку практически невозможно собрать точные данные о числе людей подвергшихся той или иной форме эксплуатации. Данные, приведенные в докладе Международной организации труда (МОТ) за 2005 год, свидетельствуют о росте торговли людьми с целью трудовой эксплуатации²³.

В данном разделе мы рассмотрим наиболее распространенные сферы эксплуатации.

Принуждение к занятию проституцией

Принуждение к занятию проституцией — наиболее распространенная форма сексуальной эксплуатации. По статистике, к оказанию сексуальных услуг чаще всего принуждают молодых женщин в возрасте от 19 до 25 лет, но встречаются случаи вовлечения в секс-бизнес как женщин старшего возраста (до 40–45 лет), так и мужчин и детей. Работать им приходится в клубах и барах. Днем эти заведения выглядят как обычные кафе или рестораны, а вечером они превращаются в увеселительные заведения с борделями. Нередко женщины удерживают в частных квартирах, откуда сутенеры возят их на дом к клиенту.

Большинство невольников находятся под наблюдением 24 часа в сутки и выходят на улицу только ночью, для того чтобы добраться до места работы.

Донецкие школьницы с интересом внимали рассказам Инги о ее жизни в Киеве. Та, вернувшись домой, приодетая и довольная, вспоминала, как работала в столице «диспетчером». По ее словам, выходило, что она попала в настоящий рай на земле: образования не надо, несовершеннолетний возраст не проблема, утруждать себя не приходится, платят отлично и при

²³ Глобальный альянс против принудительного труда: Глобальный доклад, представленный в соответствии с механизмом реализации Декларации МОТ об основополагающих принципах и правах в сфере труда (Женева, 2005 г.).

этом живешь не где-нибудь, а в Киеве. Естественно, родители не отпустили бы из дома юных «заробитчанок», поэтому те решили никому не сообщать о своих планах.

Едва школьницы оказались в столице, Инга отвезла землячек сомнительным молодым людям. Объяснила, что, мол, они все устроят, а сама пропала. Девчонки пока не догадывались, что никакая работа «диспетчерами» им не светит. В планах киевских приятелей Инги было сделать из них секс-рабынь. «У нас отобрали документы, деньги и мобильные телефоны, — рассказывает донецкая школьница, — установили жесткие правила поведения. Нельзя было шуметь, включать музыку, в общем — каким-либо образом себя обнаруживать. За нарушение наказывали кулаками». Карали и за нежелание общаться с клиентами. Бежать было невозможно — за секс-рабынями все время следили охранники. Вместе с такими же несчастными из Луганской области девушки сидели взаперти, выезжая только на обслуживание клиентов...

По материалам ИноСМИ.Ru

Принудительный труд

Принуждение к труду — еще одна распространенная форма торговли людьми. От нее могут страдать люди всех возрастов, независимо от пола. Женщины старшего возраста, мужчины и даже дети вынуждены работать в рабских условиях в сельскохозяйственном и промышленном секторах, в домашнем хозяйстве, на стройках, в сфере обслуживания. Их рабочий день не нормирован, часто они вынуждены работать по 20 часов в сутки. Заработная плата не выплачивается под предлогом уже заплаченных за покупку «рабов» денег.

Мужчин эксплуатируют в строительстве, сельском хозяйстве, промышленности, других сферах. Условия проживания и питания, как правило, не соответствуют санитарно-гигиеническим нормам.

Круглосуточный контроль не оставляет надежды на побег из места эксплуатации, а нелегальный статус делает невозможным смену рабочего места и часто удерживает людей от информирования полиции о ситуации, в которой они находятся.

В конце ноября 2006 года сотрудник Главного управления МВД РФ по Дальневосточному федеральному округу на брифинге в Хабаровске официально заявил журналистам о том, что ряд рыбодобывающих компаний Дальнего Востока, нанимающих на работу в основном граждан Украины, не выполняют перед ними свои обязательства.

Так, 25 украинских рыбаков, приехавших в 2005 году на Дальний Восток за работой и хорошей зарплатой, оказались в положении арестантов на судне, занимавшемся незаконной ловлей крабов. Они подвергались физическому и психологическому насилию: у рабочих отняли паспорта, заставляли питаться сырой рыбой и разрешали спать раз в два дня. При этом их вынуждали работать по 18 часов в день и по шесть — десять месяцев не платили зарплаты. Их спасла чистая случайность. Когда браконьерское судно «Первреченск» было остановлено и конфисковано российскими пограничниками у побережья Сахалина, там обнаружили полумертвых от истощения рыбаков запертых в трюме вместе с незаконным уловом.

По материалам «Заграница»

Вовлечение в преступную деятельность

Еще одной формой эксплуатации является вовлечение в преступную деятельность. Среди противоправных действий, к которым чаще всего призываются люди (как взрослые, так и дети) — перевозка и распространение наркотиков, сбыт фальшивых денег, кражи и тому подобное. Также часто организованные преступные группы используют взрослых и детей для попрошайничества, иногда калеча людей для того, чтобы они вызывали жалость.

В Молдавии разоблачена группировка, занимавшаяся продажей детей из Молдавии и Украины. По данным МВД Молдавии, в ходе обыска в доме главаря преступной группы была найдена 13-летняя девочка. По словам освобожденной, подозреваемый купил ее у директора интерната одного из украинских городов вместе с ее документами. По оперативным данным, девочку должны были переправить в Польшу для занятия попрошайничеством...

Полиция предполагает, что семья гражданина Молдовы незаконно переправила за рубеж не менее десяти человек, большинство из которых — несовершеннолетние. Возбуждено уголовное дело по статье «торговля людьми», предусматривающей лишение свободы на срок от 20 до 25 лет или пожизненное заключение.

По материалам РИА Новости

Трансплантация или насильтвенное донорство

В большинстве стран трансплантация органов и (или) тканей от донора или трупа может быть применена только в случае, если другие медицинские средства не могут гарантировать сохранения жизни больного (реципиента) либо восстановления его здоровья. Изъятие органов и (или) тканей у донора допустимо только в случае, если его здоровью — по заключению консилиума врачей-специалистов — не будет причинен значительный вред. Трансплантация органов и (или) тканей допускается исключительно с согласия донора и, как правило, с согласия реципиента.

Насильственное донорство заключается в незаконном принуждении к изъятию органов и (или) тканей для их дальнейшей трансплантации путем применения физического насилия либо угрозы его применения.

«Меня пригласили работать в Турции у одной женщины, помочь ей по хозяйству. Я очень уставала, и она стала предлагать мне таблетки-витамины. Через некоторое время у меня начались боли. Она отвела меня к врачу, который сказал — нужна операция. Моя хозяйка сразу согласилась все оплатить. Уже по возвращении я узнала, что мне удалили почку для продажи».

Из истории Нины

1.2.5. Освобождение

Существует огромное множество обстоятельств, в которых жертвы торговли людьми вырываются из ситуаций рабства и которые невозможно охватить в этом пособии. Каждый случай индивидуален, единого или наиболее распространенного пути освобождения нет.

Остановимся на наиболее типичных.

Основные пути освобождения:

1. побег;
2. помочь местных правоохранительных органов;
3. помочь клиентов;
4. с помощью «горячей линии».

В большинстве случаев потерпевшие находятся под наблюдением 24 часа в сутки, как правило, они живут в том же месте, где работают, поэтому ограничены в самостоятельном передвижении. Возможности для побега практически нет. Часто от побега удерживает подозрение о коррумпированности местных властей, в том числе и сотрудников правоохранительных органов.

Тем не менее, помочь в освобождении потерпевшим может оказать полиция. В ряде стран, например в Германии, полицейские совершают рейды, для того чтобы обнаружить девушки и женщин, которых удерживают в подпольных борделях насильно.

Часто для своего освобождения потерпевшие пытаются связаться с родными и близкими. Сообщив родственникам координаты своего местонахождения, они могут надеяться, что правоохранительные органы освободят их. Именно поэтому торговцы людьми не позволяют своим жертвам пользоваться телефоном.

В некоторых странах, например в ОАЭ и Турции, в барах, где работают иностранки, посетителям запрещено пользоваться мобильными телефонами. При входе клиенты должны оставить телефон у охраны. Так торговцы перестраховываются от нежелательных контактов потерпевших с родными.

Иногда девушкам удается бежать благодаря помощи клиентов. Случалось, что клиенты, выслушав историю потерпевшей, сообщали о ее местонахождении в полицию, которая проводила рейд в указанном клубе и освобождала девушку.

Отпускают жертв торговли людьми лишь в том случае, когда человек уже не в состоянии работать на своего владельца, так как у него подорвано психическое и физическое здоровье. Однако даже такие случаи крайне редки.

1.2.6. Услуги по защите и поддержке потерпевших²⁴

Комплексную программу по защите и поддержке предполагаемых жертв торговли людьми формируют три компонента: финансовая помощь, предоставление кровя, а также специализированные услуги.

Финансовая помощь

Финансовая поддержка предполагаемых жертв торговли должна быть организована на систематической и устойчивой основе, чтобы предоставить возможным жертвам время, необходимое для принятия осознанного и информированного решения о своём будущем.

²⁴ Раздел подготовлен по материалам практического руководства ОБСЕ/БДИПЧ *Механизмы перенаправления жертв торговли людьми на национальном уровне. Объединяя усилия по защите прав жертв торговли людьми* (Варшава, 2004 г.).

Как правило, средства для предполагаемых жертв торговли людьми выделяются на следующие потребности: проживание, питание, медицинскую помощь (иногда неотложную), психологическую помощь, юридическую консультацию, оформление новых или восстановление утраченных документов, местные транспортные расходы и другие стабилизационные меры, включая обучение. По причине различных потребностей каждой жертвы могут возникать также непредвиденные расходы или расходы, имеющие чрезвычайный характер. В Украине финансовую поддержку жертвы торговли людьми получают от НПО и международных организаций (см. раздел 1.3.3).

Предоставление крови

Доступ к безопасному крову является одним из центральных требований комплексной системы поддержки и защиты жертв. Поскольку жертвами торговли людьми становятся женщины, мужчины и дети, для этих различных целевых групп должны предусматриваться отдельные места проживания (кров). В идеале предоставление безопасного места проживания и кровя должно быть гибкой процедурой, принимая во внимание особые потребности каждой отдельной жертвы. Опыт Германии и Италии показал, что гибкая система различных приютов с большей степенью вероятности сможет удовлетворить эти требования, нежели один общий приют. В Украине существует несколько центров реабилитации потерпевших от торговли людьми (см. раздел 1.3.2).

Специализированные услуги

Жертвам торговли людьми необходим доступ к специализированным услугам, таким как помощь в кризисных ситуациях, долгосрочные психологические консультации, юридические консультации, профессиональное обучение и поддержка в трудоустройстве.

Специализированные услуги жертвам торговли людьми в большинстве случаев предлагаются неправительственными консультационными центрами.

Консультационные центры предлагают жертвам торговли людьми специализированные услуги в следующих сферах:

- здравоохранение;
- программы по оказанию консультаций (индивидуальные и групповые консультации);
- психологическая помощь;
- юридическая помощь;
- образование и другое профессиональное обучение;
- помощь в трудоустройстве;
- поддержка в отношениях с властями.

Следует добавить, что социальная реабилитация потерпевших от торговли людьми чрезвычайно важна. От того, как общество воспримет пострадавших в первые дни по возвращении, часто зависит их дальнейшая судьба.

Под реабилитацией подразумеваются первоочередные действия, применяемые для оказания помощи потерпевшим. То есть поселение в приют сразу после освобождения из рабства, снятие стресса, срочная медицинская помощь и другие виды помощи. Задачами реабилитации являются: помощь в восстановлении удовлетворительного психического и физического состояния потерпевших, статуса личности в обществе, связей с микро- и макросредой. Объектами реабилитации становятся: потерпевшие от торговли людьми, а также их родственники: мужья (особенно в случае принуждения женщины к работе в проституции), дети, родители. Время, необходимое для социальной реабилитации, индивидуально для каждой/го потерпевшей/го.

Согласно европейским и международным стандартам, жертвы преступлений, в том числе и торговли людьми, имеют право на получение компенсации. Ключевым моментом является возможность получения такой компенсации от преступников. При определении размера компенсации жертвам торговли людьми учитываются следующие факторы:

- личные страдания в результате физического и психологического насилия (нематериальный ущерб);
- нанесенный материальный ущерб;
- невыплаченное вознаграждение.